

“国培计划（2017）”——陕西省乡村中小学教师培训项目  
“幼师国培（2017）”——陕西省乡村幼儿园教师培训项目

# 工作简报

第五期

陕西省教育厅教师工作处  
陕西省中小学教师“国培计划”项目执行办公室

2017年10月26日

## “国培计划”陕西幼儿园教师浸入式培训结业 高晶华出席并讲话

2017年10月24日，“国培计划（2017）”——陕西省乡村幼儿园骨干教师访名校双向“浸入式”培训项目集中培训结业典礼在西安市第一保育院举行。陕西省教育厅副厅长高晶华出席并讲话。



此次活动由陕西省教育厅主办，西安市第一保育院、西安市第二保育院、西安交通大学幼儿园、陕西省政府机关幼儿园承办。陕西省教育厅教师工作处处长罗侃淳，四所承办国培项目的幼儿园园长（书记）及 200 名参训学员出席典礼。西安市第一保育院院长王淑君致辞并主持结业典礼，参训学员进行了形式多样的学习成果展示，与会领导为优秀学员颁发了证书。



陕西省教育厅副厅长高晶华讲话

高晶华在讲话中对四家承办培训任务的幼儿园给予高度认可和鼓励，他指出，观摩全省乡村幼儿园教师访名校双向“浸入式”国培项目展示，体现了准备充分、组织得力、成效明显，起到了提升境界、提高水平、开阔视野的目的，这也是对我省国培项目的缩影和窗口。全省广大幼儿教师应认真学习习近平总书记在党的十九大报告中提

出的新时期教育发展新观点、新要求。大力促进教育均衡，着力解决好不平衡、不充分问题。满足人民日益增加的享受更加公平、更有质量的教育需求。通过广大优秀骨干教师的引领、示范、带动、激励、感染，让更多乡村教师怀揣一颗爱心，擦亮两只眼睛，心系三尺讲台，争做四有老师，努力办好让学生受益、家长放心、社会满意的陕西教育，为实现全面小康社会和中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春和智慧。



“国培计划（2017）”——乡村幼儿园教师访名校“浸入式”培训班合影

陕西省乡村幼儿园骨干教师访名校双向“浸入式”培训项目集中培训于2017年10月16日开班，培训内容以乡村幼儿园教师保教实践专项技能、城市幼儿园开展校本研修和学科组研讨的经验和方法为主。培训方式采用优质学校浸入培训+返岗实践跟进指导的“双向浸入”模式组织实施，前9天在城市优质中小学和幼儿园集中学习，后6天以任务驱动和专家指导方式组织参训教师返岗实践，城市优质中

小学幼儿园须组建高水平送教团队，分阶段、分批次送教到参训教师比较集中的项目县区和学校，每次送教时间不少于两天。

（转自陕西省教育厅网站）

## 特色培训 百花齐放

\*\*\* \*\* \*\* \*\* \*\*

### 同课异构——碰撞出教育智慧的火花

由黄河幼儿园承担的“国培（2017）”——陕西省乡村幼儿园教师访名校双向“浸入式”培训项目的“返岗跟进”指导活动，于2017年11月2日正式启动。黄河幼儿园培训部主任李欣携王琦、晁娜、党璐等教师组成优秀送教队伍，第一站前往长安三幼、长安区教师进修学校和长安三幼，又于11月6日走进商南、镇安地区各幼儿园进行返岗跟进。

“同课异构”是一种很好的开拓教师设计思路，提升教师理解分析课程能力的方式。“同课异构”要求教师精心研究教材，潜心钻研教法和学法，以便各显风采，各具特色，它是教师提高教学水平和教学能力，总结教学经验的一条有效途径。根据绘本故事《狐狸爸爸鸭儿子》，来自长安区子午街道中心幼儿园、长安第三幼儿园、商南第六幼儿园、商南第三幼儿园、镇安第二幼儿园、镇安云镇中心幼儿园和黄河幼儿园的七位老师根据各自的构思送上七节风格迥异的课程。

在长安区，第一节课由来自长安区子午街道中心幼儿园的冉丽娜老师带来。冉老师通过感受欢快的旋律，让幼儿在模仿教师动作的基础上创编动作并体验与同伴相互配合而带来的快乐。第二节课由长安三幼的许维娜老师带来。许老师先通过让幼儿观察绘本，猜想故事情节，再通过情节体验感受狐狸的心理变化，感受爱的温暖。



### 教学现场

冉丽娜老师将活动和音乐领域紧密结合，启发孩子们大胆的用肢体语言表达场景和心情是课程的亮点；许维娜老师的活动给大家无限的联想，尤其是在最后播放了一段孩子爸爸的视频，触动人心，很多孩子感动落泪。

在商南县，第一节课由来自商南第六幼儿园，入职仅两个月的田栋老师带来，田老师热情阳光，课程气氛轻松、愉悦。第二节课由商南三幼的宁伟老师带来。他的课程偏重于绘本与科学领域的结合，是一次非常独特和有创意的探索。

在镇安县，第一节课程由镇安县第二幼儿园孙培老师带来，这位

刚入职不久的老师，虽然教学经验不够丰富，但运用自身活泼开朗的性格优势营造出一个轻松愉悦的语言环境，整个课程抓住了孩子们的吸引力，教学效果非常显著。第二节课程由云镇中心幼儿园刘玉老师带来，她将课程内容和社会领域紧密结合起来，用干练、简洁的语言讲述故事给孩子们，提高幼儿的共情能力，增强幼儿的自信心和责任感。



教学现场

最后，由黄河幼儿园的市级教学能手党璐老师带来了一节绘本教学示范课。党老师拥有丰富的教学经验，对绘本领域有自己独到的见解和想法，在本次的借班教学展示中，能够及时发现孩子的兴趣点并根据孩子的需求适时进行教学调整。课程从情景导入开始，设下悬念，通过引入故事情节，让幼儿了解狐狸爸爸孵化鸭儿子的经历，从而使幼儿理解爱与被爱的快乐。

通过本次“同课异构”的研讨活动，让我们清楚地看到不同的教师对同一教材内容的不同处理，不同的教学策略所产生的不同教学效果，彰显了教师的教学个性。通过这样的活动，使教师不断地在思想

碰撞中，激发出创新的火花，由此打开了教师的教学思路，达成最优化的教学共识，从而提升上课老师的教学水平，进而提高幼儿园教学质量。

（黄河幼儿园供稿）

## 送教入园暖人心 区域联动共成长

为扎实落实“国培计划（2017）”—陕西省乡村青年教师访名校双向“浸入式”培训活动，促进青年教师的专业化发展，提高教师的整体素质及教育教学质量，按照培训返岗实践活动方案，杨凌高新幼儿园于2017年11月20日至27日，开展了集中送教活动。本次活动涉及区属10所幼儿园、区属中心园下属幼儿园、民办园近十所，参与教师共计300余人。

### 返岗调研 寻丝诊脉

为了能够准确的了解并解决区属各个幼儿园教师在实践工作中存在的实际问题，在集中送教前夕杨凌高新幼儿园国培小组成员分别采取了问卷调查、与园长、学员座谈、实地参观等方式进行了返岗调研活动，了解了学员所在园教师在工作中存在的问题和困惑，并结合各园需求进行了分析研讨，根据共性问题及个别需求采取了“区域联动”与“一对一”送教相结合的方式进行。

## 集中讲座 理念更新

在集中送教期间，我们力将先进的教育理念和优质的教育资源分享给幼教同仁。通过集中讲座、案例解析、交流互动等环节，教师们也都受益匪浅。

## 活动观摩 示范引领

根据不同园所的需求，我们围绕五大领域领域分别开展了多样化的示范观摩活动，有针对性的进行领域示范、科学指导，答疑解惑。个性化的观摩活动展示，扎实有趣的活动过程，巧妙的师幼互动，从实际出发，注重实效。让老师们在此过程中真正享受着优质课的盛宴，同时实现了资源共享、优势互补。



## 观摩活动掠影

教学观摩后的反思研讨，小组交流更是一次头脑风暴的展示，全面细致的现场反思研讨，知识能力双线落实，扎实有效。让老师们感



知今后不仅要不断提升自己的教学技巧，活动设计、教学推进的技术素养。还亲身体会到了常态课程中的教学思想和理念的重要性。

### 颁发证书、继续前行

送教最后，为国培学员颁发了结业证书，并为优秀学员颁发了荣誉证书。希望学员以此次国培学习为契机，利用好本次国培建立的区属联动学习平台及一对一指导教师力量，发挥好骨干引领作用，带动幼儿园教师在专业发展的道路上不断前进。

（杨凌高新幼儿园供稿）

### 国培跟进指导，感受冬日暖阳

12月5日至6日，“国培计划（2017）”—陕西省乡村教师访名校双向“浸入式”培训项目山阳二小送教团队在冬阳送暖的大好时节走进商山脚下，丹江之滨，古老而美丽的商小进行了为期两天的跟进指导活动。在山阳县教研室主任黄治君，全国素质教育优秀校长刘长源，省级教学能手、支部书记王艳莉，商洛市优秀少先队辅导员、副校长方改荣，商洛市教学名师、副校长路燕，商洛市教学能手、商洛市“送培到县”、“送教下乡”培训项目专家团队陈海燕，省教学能手、被教育部全国高校教师网络培训中心授予“优秀辅导员”的年级组长薛玲老师，“全国教育改革创新优秀教师”鲁书红组成的专家团队和山阳县教研室、丹凤县科教局、商镇中心校和商小领导以及师生们的紧密配合下山阳二小“送培到校”活动顺利圆满完成。

在语文、数学学科示范课及学员汇报课展示的基础上，结合课例研讨交流，增加了校园文化和育人管理交流内容，并将教育教学深度融合和教学信息化相结合进行了“翻转课堂”的应用培训，再加上班级管理方面的专题报告，本次“送培到校”活动涉及学校的方方面面，切实增强了跟进指导的实效性。



山阳二小鲁书红老师执教四年级数学《平行与垂直》

山阳二小的授课老师在整个过程中高度重视，精心准备，反复打磨，以自己扎实的教学功底为听课教师做了精彩的课堂展示，在课例研讨环节，山阳二小的教师又分别从教学目标的设定，题材的选取，教学方法、学法等方面进行说课，薛玲、鲁书红老师对两位参训学员的汇报课进行点评，与会教师也积极参与讨论交流。



山阳二小教师薛玲说课并对语文汇报课进行点评

最后，山阳二小信息中心主任陈海燕进行《翻转课堂应用》知识培训。



山阳二小信息中心主任陈海燕进行《翻转课堂应用》知识培训

【编者按】在各单位的高度重视下，我省国培计划项目实施工作不断推进，各级教育管理部门、项目承办单位能够及时宣传国培项目实施相关活动，并且产生广泛而积极的影响，促进了我省国培项目有效推进，呈现出“示范引领、督导有方、问题导向、注重实效”等方面的特点。杨凌高新幼儿园首次承接我省幼师国培中的“浸入式”项目，并在市区范围内为本次培训活动宣传工作做出了贡献，杨凌时讯报道了此次“国培计划”项目的相关工作，下面将稿件内容进行推送。

## 媒介宣传 扩大影响

\*\*\* \*\* \*\* \*\* \*\*

# 用大爱担大责 以精心助国培

——杨凌高新幼儿园代表杨凌

首次承接陕西省 2017 年幼儿园国培项目

为贯彻落实《教育规划纲要》启动的教育发展重大项目，进一步加强幼儿园教师队伍建设，由杨凌高新幼儿园成功申报的 2017 年国培计划——陕西省乡村幼儿园青年教师访名校双向“浸入式”培训活动，将于 10 月 16 日正式开始在杨凌高新幼儿园进行为期 9 天的集中培训。这次培训也是杨凌高新幼儿园代表杨凌示范区首次开展的国培项目。

“国培计划”即中小学教师国家级培训计划，是由教育部、财政部于 2010 年开始全面实施。本次国培将采用体验式研修方式来感受优质幼儿园的办学理念、教育管理、教学实践活动等。强化基于教学现场，走进真实课堂的培训环节，并通过跟岗实践、情景体验、现场诊断和案例教学等方式解决老师们工作中的实际问题。其中的“双向”浸入，即 9 天优质学校浸入培训 + 6 天返岗实践跟进指导。所有学员先在杨凌高新幼儿园进行为期 9 天的集中培训，随后将带着培训任务回到自己的工作岗位进行 6 天的返岗实践，并由专人进行“一对一”跟踪指导。

据了解，建园 17 年来，杨凌高新幼儿园在示范区党工委、管委会的关怀支持下，在示范区教育局的正确领导下，先后荣获全国素质教育实践基地、教育部幼儿园园长培训基地、陕西省示范幼儿园、陕西省幼儿园园长研训基地、陕西省少儿心理健康教育示范园地、陕西

学前师范学院学前教育专业校外大学生实践与教科研基地等 30 多项荣誉称号。并拥有一支专业的骨干教师团队，现有“陕西省学科带头人工作坊”1 个，“陕西省优秀教学能手工作站”2 个，“杨凌示范区名师工作室”1 个；幼儿园有省级优秀学科带头人 1 名，省级优秀教师 1 名，省级优秀教学能手 2 名，省级教学能手 6 名。近 10 年来，杨凌高新幼儿园陆续承接全省校园长培训及国培骨干教师的培训 8 次，培训人数 872 人，接待省内外园所来访共 72 所约 4000 余人。

为了圆满完成这次国培任务，确保参训学员轻松、高效学习，并学以致用，杨凌高新幼儿园在杨凌示范区教育局的指导下，经过多次商讨、修正，制定了切实可行的国培项目实施方案，从课程内容设置到学员的食宿以及文化活动等多方面进行了精心安排。相信在杨凌示范区教育局的大力支持和帮助下，在培训专家的专业引领和幼儿园全体教师的团结协作下，本次国培项目的顺利开展必定会为杨凌幼教事业增添绚丽的一笔。

(杨凌高新幼儿园供稿)



《杨凌时讯》报纸掠影



《杨凌时讯》报纸掠影

抄报：省委、省政府办公厅，教育部办公厅、教师工作司。

省教育厅、省财政厅领导及相关职能处室。

“国培计划”——陕西省中小学教师培训项目执行办公室

抄送：各市（区）教育局，韩城市教育局，石油普教管理中心，各项目承办单位。

责编：晔昀

校对：晔昀

共印 10 份